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Valsts prezidents 
Edgars Rinkēvičs un 
Ordeņu kapituls ir lē-
muši par sevišķiem no-
pelniem Latvijas valsts 
labā apbalvot ar Triju 

Zvaigžņu ordeni un iecelt par Triju 
Zvaigžņu ordeņa kavalieri kultūras 
un sabiedrisko darbinieku, Austrālijas 
latviešu laikraksta „Latvietis“ galveno 
redaktoru Dr. Gunāru Nāgelu.

Sirsnīgi apsveicam!
Latvijas vēstniecība Austrālijā

�:�M�L�I�S�K�Q�R�…
Sveicināti, lasītāji!
„Patriotu mēnesis“ 

sākās ar lāpu gājienu 
31. oktobrī no pieminek-
ļa Autotanku pulkam 
Pārdaugavā līdz Sudrab-
kalniņam. Dažas dienas 

vēlāk sekoja lāpu gājiens no pieminekļa 
Bumbu kalniņā līdz piemineklim kau-
jai pie Vīķu kroga. Un tad, protams, 
labi zināmie lāpu gājieni daudzās vie-
tās Latvijā gan Lāčplēša dienā – 11. no-
vembrī, gan Latvijas Republikas Prok-
lamēšanas dienā – 18. novembrī.

Tas ir vienotības un kopības sim-
bols – gājiens kopā ar lāpām simbolizē 
gaismu tumsā, neatlaidību un kopīgu 
atmiņu vai ideālu. Latvijā lāpu gājiens ir 
cieši saistīts ar nacionālās identitātes un 
brīvības cīņu piemiņu. Tūkstošiem cil-
vēku, kas soļo naksnīgajā pilsētā, nesot 
degošas lāpas, veido simbolisku „uguns 
upi“. Tā atspoguļo gaismu tumsā, ne-
atlaidību un tautas vienotību.

Latviešiem nelabvēlīgi spēki regu-
lāri cenšas sajaukt latviešu lāpu gājie-
nus ar citiem gājieniem, jo Nacistis-
kajā Vācijā lāpu gājieni bija viens no 
vizuāli spēcīgākajiem totalitārā režī-
ma propagandas elementiem.

Viszināmākais ir 1933.  gada 
30. janvāra lāpu gājiens Berlīnē, kas no-
tika par godu Ādolfa Hitlera iecelšanai 
par Vācijas kancleru. Tajā vakarā SA 
(Sturmabteilung – „Brūno kreklu“) un 
SS (Schutzstaffel) vīri, kā arī Stahlhelm 
organizācijas veterāni, soļojot pa Berlī-
nes ielām un caur Brandenburgas vār-
tiem, nesa ugunīgas lāpas. Viņiem pie-
vienojās tūkstošiem cilvēku, un kopā 
bija kādi 60  000 dalībnieki. Hitlers 
māja pūlim no Valsts kancelejas loga, 
bet Vācijas prezidents Pauls fon Hin-
denburgs no blakus esošās viesnīcās.

Netālu atradās Francijas vēstniecī-
ba, no kuras notikumus vēroja vēstnieks 
Andrē Fransuā-Ponsē, vēlāk rakstot: 
„Lāpas... veidoja uguns upi... pār pašu 
pilsētas sirdi. No šiem brūnos kreklos, 
zābakos tērptajiem vīriešiem, soļojot 
perfektā disciplīnā un saskaņā, ar skanī-
gām balsīm bļaujot kara dziesmas, pacē-
lās ārkārtējs entuziasms un dinamisms.“

Arī Benito Musolīni vadītajā fašis-
tiskajā Itālijā šādi gājieni bija svarīga 
masu mobilizācijas un militarizācijas 
sastāvdaļa. Līdzīgi kā Vācijā, to mēr-
ķis bija projicēt spēku, disciplīnu un 
nelokāmu uzticību vadonim (Il Duce).

Fašistu un nacistu režīmu kontekstā 
lāpu gājiens bija agresīvas, militarizētas 
un totalitāras varas izpausme, kas kal-
poja konkrētas ideoloģijas un tās līderu 
slavināšanai un oponentu iebiedēšanai. 
Savukārt mūsdienās daudzviet pasaulē, 
tostarp Latvijā, lāpu gājiens ir patrio-
tisks, svinīgs, valstij veltīts piemiņas pa-
sākums ar demokrātisku un brīvu dalību. 

Esam vienoti, un lai gaisma nāk!
GN

DVMN
novēl jums visiem

PRIECĪGUS SVĒTKUS un 
LAIMĪGU JAUNO GADU

Ir vēl vietas pieteikties uz Svētku pusdienām 
6. decembrī, plkst.12.00, DVMN mītnē.

$35 no personas. 

Koidula Nemīro 0416234758

Triju Zvaigžņu ordenis
Apbalvots laikraksta „Latvietis“ galvenais redaktors

Triju Zvaigžņu ordenis.

VALSTS SVĒTKU ATZĪMĒŠANA
Austrālijā un Jaunzēlandē 2025. gadā
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Svētku runas teicēja:    Valda Liepiņa
Latvijas Okupācijas muzeja biedrības valdes priekšsēde, žurnāliste, tulkotāja, sabiedriska darbiniece. 

Svētku uzruna: 
„Mēs kā Latvijas neatņemama daļa – Pagātne, tagadne un nākotne“
*	 Uzrunas angļu valodā tulkojums būs pieejams pie sarīkojuma ieejas.

BRISBANĒ:  sestdien, 22. novembrī plkst. 13.30, Brisbanes Latviešu namā
KANBERĀ: otrdien, 25. novembrī plkst. 18.00 Poļu klubā
KRAISTČERČĀ: sestdien, 29. novembrī plkst. 17.00, Kraistčērčas Latviešu namā 

LATVIEŠU APVIENĪBA AUSTRĀLIJĀ UN JAUNZĒLANDĒ
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Tiek meklē-
ti Fred Rebell 
Paulis Sproģis / 
Paul Christian 
Julius Sproge) 
radinieki  – au-
tortiesību īpaš-
nieki viņa grā-
matai „Pāri 
okeānam“

Šobrīd Lat-
vijā leļļu ani-
mācijas studijā 

„Animācijas brigāde“ tiek attīstīta 
jauna pilnmetrāžas filma, kas balstīta 
uz Pauļa Sproģa dzīves stāstu, kuru 
pats Paulis aprakstījis grāmatā „Pāri 
okeānam“ (Escape to the Sea). Viņš ir 
dzimis Latvijā 1886. gadā, miris Aus-
trālijā 1968. gadā. Paulis bija jūrnieks, 
rakstnieks un izgudrotājs. 20.  gad-
simta 30. gados kļuva slavens ar savu 
drosmīgo ceļojumu vienatnē pāri Klu-

Šī gada 28. decembrī plkst. 17.00 
Skotu teātrī (Scott Theatre), Adelai-
dē, Austrālijas latviešu 60.  Kultūras 
dienu ietvaros notiks tautas deju uz-
vedums „Tur meitiņas kroņus pina 
dimantiņa lapiņām“.

Deju uzvedumā piedalīsies Ade-
laides latviešu skolas audzēkņi un 
deju kopas no Adelaides, Melbur-
nas, Pertas un Sidnejas.

Deju kopas izdejos jaunas meitas 
mūžu. Kā mazs pumpuriņš, ikviens 
bērns, ienākot ģimenē, tiek lolots ve-
cāku mīlestībā, saņemot svētību, aiz-
sardzību un gudrību turpmākajam 
dzīves ceļam. Caur dziesmām, rota-
ļām un dančiem meita aug un mācās, 
līdz, satiekot savas vienaudzes un sā-
kot puišus kaitināt, atrod savu mīles-
tību. Tādējādi izdejots tiek gan gada, 
gan dzīves cikls.

Dejās tiks izmantoti dažādi 

priekšmeti ar simbolisku lomu gan 
cilvēka dzīves ritumā, gan tautastēr-
pa valkāšanas tradīcijās un godos, kā 
piemēram linu dvieļi, kam latviešu 
folklorā ir īpaša nozīme cilvēka mūža 
godos.

Noslēgumā meitai tiks nomainīta 
galvas rota, un viņa tiks aizvizināta uz 
savu un vīra sētu, kur kļūs par saim-
nieci un māti, lai šis dzīves aplis varē-
tu sākties no jauna, jau ar viņas pašas 
bērniem.

Par godu mūsu goda viesiem no 
Latvijas – grupai „Iļģi“ – uzveduma 
laikā skanēs daudzas viņu aranžē-
tas tautas melodijas, kā arī Katrīnas 
Dimantas, grupu „Auļi“, „Imanta-
Dimanta un draugi“, „Laiksne“, 
„Laimas muzykanti“ un citu mūzi-
kas grupu dziesmas, kas mūs muzikāli 
izvedīs cauri deju stāstam.

Biļetes jau nopērkamas!

Nepalaid garām iespēju izdzīvot 
šo aizkustinošo deju stāstu kopā ar 
mums!

Zanda Šulca
Laikrakstam „Latvietis“

„Tur meitiņas kroņus pina dimantiņa lapiņām“
Kultūras dienu tautas deju uzvedums

Dvieļu deja 2009. gada Jaunatnes dienās Adelaidē.
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Precības 2009. gada Jaunatnes dienu Tautas deju uzvedumā.
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Meklē Fred Rebell (Paulis Sproģis) radiniekus
Autortiesību īpašniekus viņa grāmatai „Pāri okeānam“

Paulis un „Elaine“ Suva ostā, Fidži 
1932. gadā.

sajam okeānam (Austrālija – Amerika) 
pašbūvētā laivā Elaine.

Veidojot filmu par šo izcilo per-
sonību, mēs patreiz meklējam viņa 
radiniekus un/vai autortiesību man-
tiniekus, kas varētu būt saistīti tieši ar 
šo literāro mantojumu. Mūsu mērķis ir 
nodrošināt, lai filmas tapšanas process 
notiek cieņpilni un juridiski korekti, 
atbilstoši autora mantojuma tiesībām.

Tādēļ  – ja Jums ir zināma kāda 
informācija par Fred Rebell radinie-
kiem vai viņa grāmatas autortiesībām, 
būsim ļoti pateicīgi par jebkādu ziņu 
vai norādi.

Emīlija Lenkeviča
+371 28639492

ab.studija@apollo.lv
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Pirms 75 gadiem, 
Melburnas Latviešu 
biedrība (MLB) paziņo-
ja, ka esot noorganizē-
jusi „skolu 7-14 gadus 
veciem bērniem“, lai 
mācītu „latviešu valodu, 

ticības mācību, Latvijas vēsturi, ģeo-
grāfiju un literatūru“. Skolas dibinātāji 
nebūtu paredzējuši, ka šis iniciatīvs 
joprojām darbotos 75 gadus vēlāk.

Sestdien, 25. oktobrī, MLB Dau-
gavas skola atzīmēja šo svarīgo sasnie-
gumu, un aicināja pievienoties Mel-
burnas latviešu kopienu. Un viņi to 
gan darīja. Skolas sarīkojumā pieda-
lījās gandrīz 150 cilvēku – no kuriem 
daudzi bija bijušie skolēni.

Pasākumu atklāja skolas pārzine 
Linda Rozīte, kura atzīmēja sasnie-
guma lielumu un nozīmi. Pārzine 
Rozīte novēroja, ka, neskatoties uz 
pārmaiņām pasaulē pēdējos 75 gados, 
Daugavas skola bija nelokāma savos 
principos: „Daugavas Skolas galvenie 
īpašumi joprojām ir: piemācīt bēr-
niem latviski runāt, lasīt un rakstīt; 
tuvināt vienos latviešu kultūras vēr-
tības; nodibināt un stiprināt piederī-
bas namu latviešu tautai. Tie ir mūsu 
stūrakmeņi. Tā ir mūsu nemainīgā 
apņemšana“.

Pēc tam uzstājās MLB priekšsē-
dētāja (un bijusī skolas pārzine) Iveta 
Laine, sniedzot pārskatu par skolas 
pirmsākumiem un tās attīstību pēdējo 
septiņdesmit piecu gadu laikā. Viņa 

Nosvinēta Daugavas skolas 75 gadu jubileja
Runas, priekšnesumi un pusdienas

Skolēnu priekšnesums.
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Multimediju sniegums „Jubileja“.
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Skolēnu priekšnesums.
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arī uzsvēra skolas lomu, sniedzot ie-
guldījumu sabiedrībā.

Nākamā runātāja, Latvijas vēst-
niecības Austrālijā padomniece Egija 
Eglīte, atzīmēja skolas sasniegumus. 
Uzsverot tās pastāvīgo lomu latviešu 
savienošanā, viņa atgādināja klāteso-
šajiem: „tu esi latviete un latvietis 
vienalga, kur tu atrastos, cik tuvu vai 
tālu no Latvijas tu būtu“.

Saistības, saiknes un lepnuma tē-
mas piebalsoja citi runātāji. Lai gan 
runas bija sirsnīgas, tās noteikti bija 
garas (jebpat pārāk garas skolas ma-
zākajiem skolēniem!) taču tās aplie-

cināja Daugavas 
skolas nozīmi un 
tās ieguldījumu 
sabiedrībā.

P a p i l d u s 
sirsnīgiem ap-
sveikumiem da-
žādas organizā-
cijas sniedza aktīvu atbalstu skolai, 
īpaši LAAJ, PBLA, MLOA, Dauga-
vas Vanagi, Dnister Ukrainian Cre-
dit Cooperative, MLELD, KKM un 
SKKM.

 
Turpinājums 15. lpp.
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„Lai skan!“
Sidnejas Latviešu vīru kora koncerts

Svētdienas pēcpus-
dienā, 9.  novembrī, 
Sidnejas Latviešu namā 
valdīja rosīga un jautra 
gaisotne. Sidnejas Lat-
viešu vīru kora (SLVK) 
koncerts ir iemīļota Sid-

nejas latviešu kulturālās dzīves sastāv-
daļa un arī šogad, publika, kas namā 
pulcējās uz kora 69.  darbības gada 
koncertu, to gaidīja ar sajūsmu.

Ieejot zālē, pavērās skats uz kora 
emblēmu uz skaista meža fona, ko ska-
tuvē bija uzbūruši Vija Spoģe-Erdma-
ne un Pēteris Erdmanis. Šī gada kon-
certs bija nosaukts „Lai skan!“ un tūlīt 
kā nodzisa zāles gaismas, arī skanēja! 
Klavieru un bungu rīboņas pavadīti, 
koristi naski ieņēma vietas skatuves 
priekšā un atskanēja pirmā dziesma, 
agrāk nedzirdētā „Zviedz, zviedz sir-
mais zirdziņ!“.

Ievadot koncertu, kora diriģente 
Aija Dragūna mazliet iepazīstināja 
publiku gan ar koncerta programmu, 

gan kora sastāvu. Patreiz kora rindās, 
bez atsevišķiem dziedātājiem, ir pie-
cas ģimenes – vectēvi, tēvi, dēli, brāļi 
un onkuļi. Publikā bija daudz mūzikas 
mīļotāju, to starpā arī krietns skaits 
koristu draugu un ģimeņu. Diriģente 
sveica skatītājus un izteica cerību, ka 
koncerts vismaz dažus no viņiem ie-
dvesmos piebiedroties koristu saimei.

Koncerta programma bija rūpī-
gi pārdomāta. Bija nozīmīgs skaits 
Emīla Dārziņa kompozīciju, jo šī 
gada 3.  novembris būtu bijusi Dār-
ziņa 150.  dzimšanas diena. Lai gan 
Emīls Dārziņš pāragri devās mūžībā, 
viņš atstāja koriem bagātīgu dziesmu 
krājumu. Vairākas no viņa rakstīta-
jām dziesmām ir daļa no SLVK zelta 
pūra, bet šoreiz, bez tām, koris dzie-
dāja arī dažus retāk dzirdētus Dārziņa 
skaņdarbus. Vienmēr liriskās „Mūžam 
zili“ un „Nāc man līdz“, kā arī brašā 
„Pie tēvu zemes dārgās“ ir bieži dzir-
dētas vīru kora koncertos, un arī šoreiz 
nepievīla. Bija interesanti arī dzirdēt 

ne tik pazīstamas Dārziņa 
kompozīcijas, kā piemēram 
„Lai vētra krāc“.

Šī gada beigās, Austrā-
lijas Latviešu 60.  Kultūras 
dienu kopkora koncertā 
Adelaidē, dziedās dažas šīs 
Dārziņa kompozīcijas. Un 
tā kā koris gatavojas kuplā 
skaitā piedalīties Kultūras 
dienās, tad koncerta prog-
rammā bija iekļautas arī 
vairākas citas dziesmas no 
Kultūras dienu repertuāra, 
kas atļāva publikai maz-
liet ieskatīties sagaidāmajā 
kopkoru koncerta program-
mā. Svinīgi skanēja Valtera 

Kaminska „Priedes“ un Jāzepa Me-
diņa „Krāc jūrmalas priedes“, bet vēl 
lielāku publikas atsaucību izpelnījās 
gaidāmās tautas dziesmas. Visiem pa-
zīstamā „Strauja, strauja upe tecēj’“ 
izskanēja interesantā Ernesta Vīgnera 
apdarē un publiku sajūsmināja moder-
nākā „Tautas dziesma“, kam vārdus 
rakstījis Ojārs Vācietis un mūziku 
Raimonds Pauls.

Koncerta pirmā daļa nobeidzās 
ar jautro un bieži dziedāto „Visi cie-
ma suņi rēja“, lieliskajā A.  Feila ap-
darē. Bija jūtams koristu prieks, gan 
par dziedāšanu, gan iespēju būt starp 
draugiem kora saimē. Likās, ka viņu 
smaidi un jautrība iepriecināja arī 
publiku, un tā gan koristi, gan publika 
smaidīdami izgāja no zāles, lai mazliet 
atspirdzinātos, pirms koncerta otrās 
daļas.

Atskatoties uz 69 nodziedātiem 
gadiem, koris bija arī smēlies savā, 
tā saucamajā, zelta pūrā, kas vēl šo-
dien turpina pildīties. Dziļi no pūra 
tika izcelta ne tikai Emīla Dārziņā 
„Mūžam zili“, bet arī Andreja Jurjāna 
„Lūk, roze zied“. Pūrā nesenāk ir ielo-
cīta Ilzes Kalnāres un Tiklas Ilsteres 
„Tēvu zeme runā“, ko šoreiz ar skaistu 
solo kuplināja Toms Mačēns, un And-
ra Ritmaņa un Ilzes Arnes „Daugavas 
krastā“. Abu šo dziesmu izpildījums 
bija skanīgs un aizkustinošs. Gandrīz 
visas dziesmas koncerta programmā 
pavadīja Viktorija Mačēna, viņas kla-
vieru spēlei piedodot vīru dziedāju-
mam īpašu bagātību. 

Koncerta noslēgumam bija patau-
pītas trīs, pēdējos gados bieži dziedā-
tas, publikas iemīļotas un pieprasītas 

Sidnejas Latviešu vīru koris ar diriģenti Aiju Dragūnu (no labās) un pavadītāju Viktoriju Mačēnu.
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No kreisās: pavadītāja Viktorija Mačēna un diri-
ģente Aija Dragūna.
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dziesmas. Māra Čaklā un Raimonda 
Paula „Tautas acīs“ atkal dzirdējām 
Toma Mačēna izjustu solo dziedāju-
mu. Knuta Skujenieka un Imanta Kal-
niņa „Lūgšanai“ publika pieprasīja at-
kārtojumu. Un beigās izskanēja Māras 
Zālītes un Imanta Kalniņa „Ceļš uz 
mājām“, bijušās SLVK diriģentes Dai-
nas Jaunbērziņas apdarē. Šai dziesmā 
publiku aicināja dziedāt līdzi, ko tā arī 
ar prieku darīja.

Kora vārdā kora priekšnieks 

Andrejs Mačēns ar ziediem pateicās 
kora vadībai – diriģentei Aijai un pava-
dītājai Viktorijai – par viņu lielo darbu 
aizgājušajā gadā un koncerta dienā, kā 
arī Vijai Spoģei-Erdmanei un Pēterim 
Erdmanim par skaistajām dekorācijām 
un Jānim Graudam par apgaismošanu. 
Viņš pastāstīja par kora plāniem nā-
košajā gadā un aicināja visus uz kora 
70 gadu jubilejas koncertu, 2026. gada 
septembrī.

Pirms šķiršanās, koris vēl ieprie-
cināja publiku, un likās arī paši sevi, 
ar jautru piedevu – „Vecie zvejnieki“. 
Kora rindās pārāk daudz to veco zvej-

nieku neredzējām. Bija dziedātāji no 
visām paaudzēm, bet pat visjaunākie 
dziedātāji nestājās publikas priekšā 
pirmo reizi, gūstot pieredzi ne tikai 
vīru korī, bet arī dziedot jaunatnes 
dziesmu svētkos Latvijā. 

Paldies visai kora saimei par lielis-
ko sniegumu. Vēlam Sidnejas Latvie-
šu vīru korim ražīgu jubilejas gadu – 
lai kora rindās stājās vēl daudz jaunu 
dziedātāju, lai veicas ar gatavošanos 
uz nākošajiem koncertiem un lai atkal 
skan!

Iveta Rone
Laikrakstam „Latvietis“

„Lai skan!“
Turpinājums no 6. lpp.

Sidnejas Latviešu biedrības pamatskola
Vēl viens mācību gads nāk uz beigām

Vēl viens mācību 
gads Sidnejas Latviešu 
skolā nāk uz beigām, un 
atkal daudz kas pada-
rīts!

Šogad, kā vienmēr, 
skolas bērni ir spodrinā-

juši savu latviešu valodu, mācījušies 
vēsturi un ģeogrāfiju, kā arī dziedāša-
nu, dančus un folkloru.

Mūsu skola ir laimīga, ka mūs at-
balsta plašākā sabiedrība. Skolēniem 
vienmēr patīk piedalīties nodarbībās 
ārpus parastās skolas kārtas. Šogad 
esam dziedājuši Jāņos un Sidnejas 

Baltiešu tirdziņā un peldējuši un spor-
tojuši kopā ar Sporta kopu „Spars“. 
Esam gatavojuši mākslas darbus Kul-
tūras dienu mākslas izstādei un pat iz-
dancojāmies skolas disko!

Tagad jau skatāmies uz Ziemas-
svētkiem. Bērni 
mācās pantiņus 
un dziesmiņas, 
mīkla tiek gata-
vota piparkūku 
cepšanai. Skolas 
Z i e m a s s vē t k u 
eglītes sarīko-
jums notiks sest-

dien 6.  decembrī plkst.  10.00 un visi 
ir mīļi gaidīti. Pēc priekšnesumiem 
notiks saviesīgs brīdis ar kopējām pus-
dienām.

Daina Kaina
Laikrakstam „Latvietis“

Sidnejas Latviešu skola atzīmē 18. novembri.
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Sidnejas Latviešu skolas skolēni ar mākslas darbiem Kultūras dienu mākslas izstādei.
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Līdz 30.  novem-
brim Latvijas Nacio-
nālajā mākslas muzejā 
skatāma izcila izstāde 
„Itālijas gaisma: No Fa-
tori līdz Morandi. Ufici 
galeriju meistardar-
bi dialogā ar Latvijas 

mākslas klasiku“. Izstādes anotācija 
skaidro: „Stāstu par Itālijas māks-
lu no valsts tapšanas 1861.  gadā līdz 
20.  gadsimta starpkaru periodam pa-
pildina vēsturiskās paralēles ar Lat-
vijai būtiskām norisēm un dialogs ar 
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 
(LNMM) kolekcijas pērlēm“.

Vēsturiskās paralēles, par ko runā 
šīs izstādes anotācijā un kas velkamas 
starp mūsu valstu kultūras parādībām, 
nav neparastas, vienreizējas, bet gan 
ilgstošas. Pirms krievu komunisti oku-
pēja Latviju, mēs dzīvojām vienotā Ei-
ropas kultūras un vēstures telpā.

Te vietā atgādināt, ka Kurzemes 
un Zemgales hercogistes pēdējais 
hercogs Pēteris Bīrons 1787.  gadā 
nodibināja konkursa prēmiju Bo-
loņas mākslas akadēmijā (Accade-
mia Clementina), kas pastāvēja līdz 
1946. gadam. Pieminams arīdzan tas, 

ka limbažnieks Aleksandrs Heibels 
1841. gadā, būdams E.J.F. Bendemana 
skolnieks Vācijā, no Diseldorfas devās 
uz Romu un uzgleznoja cara ģimenei 
kompozīciju „Trīs vīri ugunīgā krās-
nī“. Neaizmirstama ir Kārļa Hūna no 
dabas gleznotā „Itāliete“, arī „Itāļu 
pagalmiņš“ (1871). Bet mūsu izcilais 
tēlnieks Teodors Zaļkalns Romā pirms 
I pasaules kara pavadīja divus gadus, 
kur satikās un sadraudzējās ar itāļu 
māksliniekiem un pat kopā strādāja 
vienā darbnīcā. Te viņa ceļi saveda 
kopā ar gleznotāju Pēteri Krastiņu. 
Abi pārsprieda jautājumu par latviešu 
biedrības dibināšanu, tātad tolaik Itā-
lijā dzīvoja ne viens vien mūsu tautie-
tis. Atcerēsimies, ka Janis Rozentāls 
baudīja Itālijas gaismu, uzgleznojot 
Kapri ainavas, pilnas dienvidu saules. 
Nav lieki atgādināt, ka mūsu šīgada 
jubilārs Eduards Kalniņš 1935.  gadā 
ieguva Latvijas Mākslas akadēmijas 
iedibināto Romas fonda stipendiju par 
gleznu „Plostnieki“, kas ļāva viņam 
tur dzīvot veselu gadu un gleznot tik 
izcilus šedevrus kā „Roma (Konstantī-
na arka)“ vai 1936. gadā Itālijā tapušās 
„Klusās dabas“ un daudzus citus dar-
bus. Tāpat nevaram apiet Niklāvu St-

runki, kam Itālija bija kļuvusi par otru 
dzimteni un kurš uz mūžīgiem laikiem 
tur guļ Dieva mierā. Savukārt, kā vēs-
ta mūsu mākslas dzīve, Rīgā starpka-
ru periodā bija skatāmas divas itāļu 
mākslas izstādes – „Itāliešu grafiskās 
mākslas izstāde“ (1935) un „Itālijas 

Māra Branča skatījums
Itālija iegriezusies Rīgā

Jāzeps Grosvalds. „Toska“. 1914-1915.
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Aleksandrs Heibels un Džovanni Bastjanīni.
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Janis Rozentāls. „Kapri“. 1912.
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Skats no izstādes.
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Ceturtdien, 2025. gada 20. novembrī	 Laikraksts „Latvietis“	

modernās mākslas izstāde“ (1938).
Viss še teiktais liecina, ka šādai 

izstādei, ko iecerējusi un izauklējusi 
Astrīda Rogule, bija reiz jānotiek. Tas 
ir vēsturisks notikums, jo tik liela iz-
stāde – 74 darbi  – no Ufici galerijām 
nekad nekur nav vesta. Latvijas skatī-
tājiem minētais periods Itālijas mākslā 
no 1861. gada līdz 20. gs. 20. gadiem 
droši vien nav tuvāk zināms, ja nav 
bijusi iespēja būt šajās galerijās un 
padziļināti iegrimt mākslas attīstībā. 
Tādēļ vien mums jābūt pateicīgiem šīs 
izstādes veidotājiem un finansētājiem, 
ka šīs gleznas un tēlniecības darbi ir 
atvesti uz Rīgu.

Vēl jāuzslavē šīs ekspozīcijas vei-
dotāji, ka mūsu skatītāji ļoti rūpīgi 
tiek ievadīti šī perioda vēsturiskās 
īpatnībās un tik dziļi un pamatīgi tiek 
izstāstīts par itāļu mākslas procesiem. 
Ekspozīciju ievada rūpīgi radītā noti-
kumu hronoloģija, kurā varam uzzi-
nāt, kas vienlaikus notiek kā Latvijā, 
tā Itālijā. Pati izstāde arīdzan sagru-
pēta pa tēmām, lai ikviens varētu 
iedziļināties mākslas notikumu labi-
rintos un izprastu notiekošo kultūras 
norisēs abās valstīs. Šī iegremdēšanās 
pat ir nepieciešama, lai ciešāk ielūko-

tos glezniecības un tēlniecības radī-
šanas procesā. Tad arī ieraudzīsim 
gan kopējo, gan atšķirīgo, kā arī radī-

sim savas asociācijas.
Māris Brancis

Laikrakstam „Latvietis“

Māra Branča skatījums
Turpinājums no 8. lpp.

Niklāvs Strunke. Gleznas.
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Tāpēc grēka rezultāts  – ļaunums  – 
neizzudīs nekad, un ar to jārēķinās 
nopietni, bez ilūzijām par cilvēces 
morālo progresu.

2.	Ļaunums ir ekspansīvs; to var iero-
bežot tikai ar spēku.
Grēks nekad nav miermīlīgs. Kad tas 
attīstījies par ļaunumu, tas tiecas vei-
dot ideoloģiju vai politisku doktrīnu, 
kas pamato un attaisno izplešanos 
uz citu tautu, zemju, valstu rēķina. 
To var apturēt vienīgi ar reālu pret-
sparu – garīgu, intelektuālu, sociālu, 
politisku vai, galējā kārtā, militāru.

3.	Iekšējais spēks ir priekšnoteikums 
ārējai aizsardzībai.
Tauta, kas spēj valdīt pār savām bai-
lēm, apātiju, vienaldzību un mietpilso-
niskām tieksmēm kļūst par spēku, kas 
attur agresoru. Patiesa brīvība sākas ar 
pašdisciplīnu un gribasspēku aizstāvēt 
sevi un sevi veidojošās pamatvērtības.

Sudrabkalniņš – robeža 
ļaunumam

Sudrabkalniņa paugurs nav ik-
dienišķa vieta. Tieši šeit, 1919.  gada 
novembrī, izšķīrās Rīgas un Latvijas 
valsts liktenis. Bermontiešu kara-
spēks – daudzskaitlīgāks un labāk bru-
ņots – bija ieņēmis Torņakalnu, Bieriņus 
un Ziepniekkalnu. Rīgu viņi apšaudīja 
tieši no šejienes. Ja šo augstieni latvieši 
nebūtu atguvuši, Rīga būtu kritusi.

No 9. līdz 11. novembrim šajās no-
gāzēs 6. Rīgas kājnieku pulks, 7. Sigul-

das pulks un Daugavgrīvas artilēristi 
stājās pretī pārspēkam. Kauja vietumis 
pārauga tuvcīņā. Bet latvieši ne tikai 
apturēja ienaidnieku – viņi to salauza.

11. novembrī Rīga tika atbrīvota. Bez 
uzvaras Sudrabkalniņā nebūtu ne Latvi-
jas, ne šodien svinamās Lāčplēša dienas.

Mūsu laiks – tie paši principi
Mēs dzīvojam pasaulē, kur grēks 

un tā izraisītā agresija nezudīs. Nekad. 
Diemzēl. Tie kļūst tikai viltīgāki, rafinē-
tāki, letālāki un tehnoloģiski bīstamāki.

Tāpēc mēs nevaram atļauties vāju-
mu, pašattaisnojošu mīkstčaulību vai 
vaimanoloģijas kultu. Ja šodien žēlo-
sim sevi, rīt nožēlosim zaudēto.

Vājums ir tas, ko Krievija visvai-
rāk vēlas redzēt mūsos.

Vāja tauta ir mērķis; spēcīga  – 
šķērslis.

Tāpēc apņēmībai un gribasspēkam 
jāpiepilda mūsu būtība. Patiesa vara 
sākas ar varu pār sevi – ar disciplīnu, 
stingru stāju un atteikšanos no fiziskas 
izlaidības un morāla gļēvuma. Mums 
jāuzdod sev godīgs un lietišķs jautā-
jums: ko varam darīt šodien, lai būtu 
stiprāki rīt?

Latvijas drosmes formula
Mēs nākam šeit, jo šī vieta iemieso 

Latvijas drosmes formulu savā galējā 
konsekvencē – bruņotu pretestību ļau-
numam.

Te cīnījās nevis činkstētāji, bet va-
rētāji un varoņi – cilvēki, kas vēl nebija 
redzējuši Latvijas valsti tās plaukumā, 
bet cīnījās, lai tas varētu notikt.

Mēs, šodienas paaudze, ieradāmies 
pasaulē, kad Latvija jau bija. Tāpēc 
mūsu pienākums ir vienkāršs un tiešs: 
turpināt aizsargāt to, ko izcīnīja viņi.

Vērtību un spēka pārspiediens
Reliģiskais reālisms māca: ļaunums 

un agresors apstājas tikai tur, kur tie sa-
ņem pretsparu  – intelektuāli, reliģiski, 
sociāli, politiski, un, ja nepieciešams, mi-
litāri. Tā ir vienīgā valoda, ko tie saprot.

Krieviskais impērisms darbojas kā 
gāze  – tas ieplūst visur, kur tam nav 
šķēršļu, kur nav mūsu vērtību.

Tāpēc mums jāveido vērtību pārspie-
diens – sabiedrības morālajā, informāci-
jas un kultūras telpā –, lai nepieļautu sve-
šu antivērtību un propagandas ietekmi.

Tas nozīmē garīgu, nacionālu un 
valstisku pretsparu: savu vērtību pro-
aktīvu veicināšanu, kā arī disciplīnu, 
modrību un vienotu gribu, kas izspiež 
bailes, apātiju un vājumu, ļaujot Latvi-
jai palikt brīvai un latviskai.

Sudrabkalniņš atgādina: šī zeme 
nepieder vājajiem un gļēvajiem. Tā 
pieder tiem, kas spēj stāvēt pretī ļau-
numam – ar ticību, gribu un drosmi.

Tikai tad Latvija būs. Un būs brīva.
Tāpēc mums sevī jāaudzina un 

jānotur vērtību un gribas spēka pār-
spiediens  – radīt, attīstīt un aizsargāt 
to, kas mums pieder kā Dieva mums 
uzticētā Dzimtene.

Māc. emer. Dr. Gunta Kalme
Uzruna pie pieminekļa Rīgas 

atbrīvotājiem 1919. gadā 
(Sudrabkalniņā) 2025. gada 

11. novembrī

Pārspiediens
Turpinājums no 1. lpp.
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PBLA Kultūras fonda Goda balva 
un ASV  $1000 naudas balva Jurim 
Ķeniņam (Kanāda) par ilggadēju un 
nesavtīgu ieguldījumu PBLA Kultūras 
fonda un padomes vadībā.

2025. gada 1. janvārī Juris Ķeniņš 
pēc desmit nostrādātiem gadiem bei-
dza pildīt PBLA Kultūras fonda un pa-
domes priekšsēža amata pienākumus. 
Kultūras fonds un padome godina Juri 
par viņa sekmīgo darbu, piešķirot pres-
tižo Goda balvu 2025.  gadā. Šī balva 
apliecina Juŗa Ķeniņa nozīmīgo iegul-
dījumu latviešu kultūras attīstībā un 
tās mantojuma saglabāšanā Latvijā un 
Latvijas diasporā daudzu gadu laikā.

Juris ir izcils komponists un vairā-
ki viņa darbi ir ieņēmuši vietu latviešu 
koru repertuārā. Viņš ir arī izcils čel-
lists, kurš spēlējis dažādos orķestros 
un kameransambļos, kā arī uzstājies 
kā solists. Juris ir strādājis par mūzi-
kas skolotāju Kanādas vidusskolās, un 
vēlāk daudzās citās jomās, tostarp To-
ronto Universitātes Mūzikas fakultātē. 
Viņa tēvs, Tālivaldis Ķeniņš, ir augsti 
novērtēts kā viens no ievērojamāka-
jiem latviešu komponistiem, kura dar-
bus ir cildinājis – un arvien cildina – 
viņa dēls Juris.

J.  Ķeniņš ir ieņēmis vairākus va-
došus amatus latviešu sabiedrībā Ka-
nādā, īpaši, kā galvenais rīkotājs, diri-
ģents un izpildītājs daudzos Dziesmu 
un deju svētkos Kanādā, ASV un Lat-
vijā. Viņš daudzus gadus vada Latvie-
šu Dziesmu svētku biedrību Kanādā. 
Juris bija viens no virzītājspēkiem, kas 
veicināja diasporas koru un deju an-
sambļu pieaugošo klātbūtni un īpašos 
priekšnesumus 2018.  un 2023.  gada 
Dziesmu un deju svētkos Latvijā. 
Viņš ar entuziasmu ir darbojies Lat-
viešu Nacionālās apvienības Kanādā 
(LNAK) valdē un joprojām aktīvi pie-
dalās Toronto Latviešu koncertapvie-
nības darbā.

Juris Ķeniņš ir nozīmīga personī-
ba daudzās latviešu kultūras aktivi-
tātēs Kanādā, kuru organizēšanai un 
vadīšanai viņš veltījis savu dzīvi. Juris 
iepriekš ir apbalvots ar LNAK Atzi-
nības rakstu, PBLA Kultūras fonda 
Goda diplomu 2009. gadā (par XII un 
XIII Kanādas Dziesmu svētku vadī-
bu un latviešu mūzikas popularizēša-
nu Kanādā) un Triju Zvaigžņu ordeni 
2020. gadā. Juris ar savu darbību kul-
tūras jomā veiksmīgi stiprina saikni 
starp Latviju un diasporu, apliecinot 
kultūras pieaugošo nozīmi pasaules 

latviešu saliedēšanā. Juri Ķeniņu go-
dina un apsveic viņa ilggadēji vadītās 
organizācijas kollēgas PBLA Kultūras 
fondā un padomē.

* * *
Krišjāņa Barona balva un ASV $500 
naudas balva Paulam Harijam Tou-
tonghi (ASV) par rakstniecības dar-
biem „Red Weather“, „Evel Knievel 
Days“, „The Refugee Ocean“ un ci-
tiem, kas atspoguļo imigrantu dzīvi, 
tostarp latviešu likteņus.

Pauls Harijs Toutonghi (dzimis 
1976.  gadā) ir amerikāņu rakstnieks, 
kas darbojas gan daiļliteratūrā, gan do-
kumentālajā prozā. Viņš dzimis Sietlā, 
Vašingtonas štatā, imigrantu ģimenē – 
māte emigrējusi no Latvijas, tēvs no 
Ēģiptes un ir sīriešu izcelsmes. Viņa 
pirmais romāns „Red Weather“ tika 
izdots 2006.  gadā izdevniecībā Ran-
dom House/Shaye Areheart Books, 
bet otrais romāns „Evel Knievel Days“ 
2012.  gadā Random House/Crown. 
Abi darbi ieguvuši atzinīgu kritiķu 
vērtējumu, īpaši „Red Weather“, kas 
plaši apspriests un pozitīvi recenzēts. 
Toutonghi darbi publicēti žurnālos 
„Sports Illustrated“, „The Burnside 
Review“, „Glimmer Train“, „The Bos-
ton Review“, „One Story Magazine“ 
un „The New Yorker“. Viņa stāsts 
„Regeneration“ 2000.  gadā saņēma 
Pushcart Prize balvu. 2016. gadā viņš 
izdeva dokumentālo grāmatu „Dog 
Gone: A Lost Pet’s Extraordinary 
Journey and the Family Who Brou-
ght Him Home“, kas kļuva par pama-
tu Netflix filmai „Dog Gone“ (2023). 
Pauls Harijs Toutonghi 2003.  gadā 
ieguva MFA grādu dzejā Kornela 
Universitātē un 2006. gadā doktoran-
tūras grādu angļu literatūrā. Pēc pir-
mā romāna iznākšanas viņš pārcēlās 
no Bruklinas (Ņujorkā) uz Portlandi 
(Oregonā), kur pašlaik ir angļu valodas 
profesors Lewis & Clark College, spe-
cializējoties daiļliteratūras un radošās 
rakstniecības jomā. Pauls Harijs Tou-
tonghi ir aktīvs Oregonas latviešu sa-
biedrības dalībnieks, un viņa abi bērni 
ir absolvējuši bērnu vasaras nometni 
„Mežotne“ un apmeklē Rietumkrasta 
latviešu vasaras vidusskolu „Kursa“.

* * *

PBLA KF&P Atzinības raksti
Albertam Ozolam (ASV) par veiksmī-
gu, enerģisku un ilggadēju Vašingto-

nas tautas deju kopas „Namejs“ vadī-
bu.

Alberts Ozols Vašingtonas tautas 
deju kopā Namejs sāka dejot 2000. 
gadā, savukārt kopas vadību uzņēmās 
2007. gadā 21 gada vecumā, pulcinot 
ap sevi daudzus jaunās paaudzes de-
jotājus. Viņš ar „Nameju“ veiksmīgi 
iestudēja tautas dejas lieluzvedumam 
12. Vispārējos dziesmu svētkos ASV, 
Indianapolē, 2007. gadā, kā arī citiem 
turpmākiem dziesmu svētku deju lie-
luzvedumiem ASV. Mācījis tautas de-
jas Vašingtonas latviešu skolā. Alberts 
ienes kopas darbībā daudz enerģijas 
un entuziasma; viņš prot likt dejotā-
jiem justies iekļautiem un novērtētiem. 
Viņam piemīt dabiska humora izjūta, 
kas veicina pozitīvu noskaņojumu de-
jotājos un kopas saliedētību.

* * *
Jānim Miglavam (ASV) par oriģinā-
lām idejām un radošu pieeju, veidojot 
fotogrāfiju izstādi „Imigranta stāsti 
viņa mazbērniem“.

Jānis Miglavs savas karjeras gadu 
laikā Miglavs ir fotografējis un rakstījis 
vairāk nekā 30 valstīs, sadarbojoties ar 
tādiem izdevumiem kā „National Geo-
graphic“, „Travel & Leisure“, „Sunset“ 
un „National Wildlife“. Starp viņa ko-
mercklientiem ir „Hewlett-Packard“, 
„Deloitte & Touche“, „7/11“, Sheraton 
Hotels, Oregon Tourism, PGE un Ni-
kon. Viņš ir izveidojis dokumentālo 
foto projektu „Āfrikas neizzinātie mīti 
un arhetipiskie sapņi“, kura mērķis 
ir saglabāt un vizuāli atainot Āfrikas 

Piešķirti PBLA Kultūras fonda 2025. gada apbalvojumi
Lielu paldies pelnījuši daudzi tautieši

Laikā, kad latvieši visā pasaulē atzīmē, svin, godina, atminas Latvijas valsts tapšanu, 
un apzinās savas valsts esamības nozīmīgumu, Pasaules brīvo latviešu apvienības Kultūras 
fonds un padome (PBLA KF&P) vēlas pateikties tiem cilvēkiem, kuri savu laiku, enerģiju 
un līdzekļus velta latvietības un latviskās kultūras uzturēšanai, mūsu valodas ilgmūžībai un 
nācijas pašapziņas celšanai. Lielu paldies pelnījuši daudzi tautieši, un vairākiem mēs varam 
pateikties tieši šajā valsts svētku nedēļā.

 
Turpinājums 11. lpp.

Juris Ķeniņš diriģē „O Canada“.
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attālo cilšu mutvārdu stāstus, veidojot 
foto liecības un ilustrācijas, balstītas 
uz cilšu vecajo, šamaņu un dziednieku 
stāstījumiem. Šī projekta darbi ir iz-
stādīti Apvienoto Nāciju Organizācijā, 
Longview Mākslas muzejā un Port-
landes universitātē. Viņa jaunākais 
izstāžu cikls „Imigranta stāsti maz-
bērniem“ atspoguļo latviešu pieredzi 
un mantojumu, izmantojot attēlus un 
stāstus, lai palīdzētu nākamajām paau-
dzēm izprast, kā senču dzīves un kul-
tūra veido mūsdienu latviešu identitāti.

* * *
Latviešu Pārstāvniecībai Apvie-
notajā Karalistē (LPAK) par Tre-
šo Eiropas Latviešu kultūras svētku 
(ELKS III) sekmīgu rīkošanu un izcilu 
norisi 2025. gada 18.- 20. jūlijā Bred-
fordā, Apvienotajā Karalistē.

LPAK valde un kopiena divu gadu 
garumā nesavtīgi strādājusi, pulcinot 
dalībniekus, atbalstītājus, brīvprātī-
gos, Eiropas diasporas amatiermākslas 
kopu dalībniekus un vadītājus, kā arī 
ELKS  III radošo grupu, koordinējot 
un rīkojot Eiropas latviešu diasporai 
nozīmīgos kopā dziedāšanas, muzicē-
šanas un dejošanas svētkus. ELKS III 
sarīkoti, pateicoties Kultūras ministri-
jas, PBLA un ELA atbalstam, tomēr 
praktisko darbu uzņemoties LPAK, 
tās valdei un aktīvistiem.

* * *
DVF īpašuma „Straumēnu muiža“ 
direktoriem Verai Antipovai un Mi-
kam Vizbulim, kā arī aktīvajai un 
atbalstošajai brīvprātīgo komandai 
(Lielbritānija) par jaunas enerģijas 
iedzīvināšanu senā, tradīcijām bagātā 
latviešu pulcēšanās vietā  – „Strau-

mēnu“ muižā, aicinot kopā Anglijas 
un visas Eiropas latviešu diasporas 
ļaudis un viņu atbalstītājus nozīmīgās, 
interesantās, noderīgas un saviesīgās 
norisēs.

* * *
Austrālijas latviešu 38. Jaunatnes 
dienu rīcības komitejai (Austrālija) 
par svētku sekmīgu rīkošanu un nori-
si Sidnejā, veicinot latviešu kultūras 
mantojuma uzturēšanu Austrālijā un 
stiprinot piederības saikni visiem pa-
saules latviešiem, īpaši piesaistot jau-
niešus.

38. Jaunatnes dienu rīcības komi-
tejā darbojās vairāk nekā 15  jaunie-
ši vecumā no 16 līdz 28  gadiem, kas 
kopā ar saviem draugiem un labvēļiem 
sarīkoja krāšņus jauniešu svētkus Sid-
nejā, Austrālijā. 

* * *
Micheline Lasdin-Collin (Beļģija) 
par mūža ieguldījumu Beļģijā dzīvo-
jošo trimdas un diasporas latviešu 
vienošanu Beļģijā dzīvojošo trimdas 
latviešu vēsturiskās atmiņas, tradīciju 
un arhīvu glabāšanu.

* * *
Dacei Kalniņai (Beļģija) par neatlai-
dīgu darbu, mudinot latviešu radošo 
diasporu Beļģijā iesaistīties labdarī-
bas kustībā Ukrainas civiliedzīvotāju 
un aizstāvju atbalstam, kā arī iesais-
toties pilsoniskās līdzdalības norisēs.

Kopš 2005. gada Dace Kalniņa ir 
aktīva latviešu diasporas Beļģijā ra-
došajos projektos  – Briseles latviešu 
korī, Briseles latviešu dejotāju saimē 
un sirsnīgajā Briseles latviešu teātrī. 
Trīs gadu garumā Dace Kalniņa pra-
tusi aicināt un iesaistīt dziedošus, mu-
zicējošus un teātri spēlējošus latviešus 
un viņu atbalstītājus idejām, iecerēm 
un izdomas bagātu kultūras pasākumu 

norisēs, kuru daudzie un 
atsaucīgie apmeklētāji dās-
ni ziedojuši līdzekļus lab-
darības projektiem. Dace 
Kalniņa arī neatlaidīgi ai-
cinājusi latviešu kopienas 
ļaudis un viņu atbalstītājus 
iesaistīties nozīmīgās pilso-
niskās līdzdalības norisēs.

* * *
Sandro Roberto Medeiros 
(Brazīlija) par izcilu iegul-
dījumu un nesavtīgu darbu 
latviešu dejas un kultūras 
saglabāšanā Brazīlijā, kas 
vainagojies ar Ižuī tautas 
deju kopas „Staburags“ 
panākumiem Latvijā, ie-
gūstot augstāko vērtējumu 
diasporas deju kopu skatē 
pagājušajos Dziesmu un 
deju svētkos.

Sandro Roberto Me-
deiros pirms kļuva par Ižuī 
Latviešu kultūras centra 
deju grupu horeogrāfu, bija 

dejotājs grupā tautas deju kopā „Sta-
burags“, un savu ceļu kopā ar Ižuī 
latviešu tautas deju kopu viņš sāka 
vairāk nekā pirms 20 gadiem. Ar lielu 
meistarību un augstu māksliniecisko 
kvalitāti viņš māca un iedvesmo savus 
dejotājus – no pašiem mazākajiem līdz 
pat pieaugušo grupai. Ar savu darbību 
viņš veicina nemateriālā mantojuma 
saglabāšanu, stiprina latvisko identi-
tāti un palīdz Ižuī latviešu vārdam un 
kultūrai izskanēt gan nacionālā, gan 
starptautiskā mērogā.

* * *
Marília de Mattos Berg (Brazīlija) 
par ilggadēju un pašaizliedzīgu darbu 
Ižuī Latviešu kultūras centrā, mācot 
latviešu dziesmas un valodu dažādām 
paaudzēm, saglabājot un stiprinot lat-
viskās identitātes garu.

Marília de Mattos Berg caur mū-
ziku iedvesmo jauno paaudzi mācīties 
latviešu valodu un saglabāt savas sak-
nes. Viņa vadījusi muzikālās grupas 
Riodežaneiro, Portoalegrē un Ižuī, 
Brazīlijas baptistu baznīcās, kur bijusi 
bērnu, jauniešu un baznīcas kora diri-
ģente. 

* * *
Andrejam Vītolam (Kanāda) par ilg-
gadēju un nozīmīgu ieguldījumu Mon-
treālas Latviešu sabiedriskā centra 
vadībā. 

Andrejs Vītols jau vairāk nekā di-
vas desmitgades aktīvi darbojas Mon-
treālas Latviešu sabiedriskajā centrā, 
vadot tā darbību un rūpējoties par tā 
uzturēšanu, atjaunošanu un attīstību. 
Kā kora „Atbalss“ diriģents viņš ar 
savu entuziasmu un degsmi stiprina 
latviešu kopienas saliedētību un kultū-
ras dzīvi Kanādā.

* * *
Ritai Jozuus (Kanāda) par ilggadēju 
un izcili veiksmīgu darbu un dalību 
Baltijas mākslinieku asociācijā Mon-
treālā.

Rita Jozuus aktīvi darbojas Balti-
jas mākslinieku asociācijā Montreālā, 
kā arī ir bijusi nozīmīga kora „Atbalss“ 
organizētāja un atbalstītāja. Viņas ie-
guldījums bijis būtisks arī latviešu 
kultūras kopienas „Tērvete“ pastāvē-
šanā un latviešu kultūras saglabāšanā 
Kanādā.

* * *
Kristīnei Ruņģis (Kanāda) par ilg-
gadīgu, čaklu, rūpīgu un nesavtīgu 
darbu, kas ticis veltīts Montreālas un 
Otavas korim „Atbalss“, veicot admi-
nistratīvo darbu.

Pateicoties Kristīnes darbam, ko-
ris veiksmīgi vairākkārt piedalījies 
Dziesmu un Deju svētkos gan Latvi-
jā, gan Kanādā. Kristīnes ieguldītais 
darbs ir būvējis labus pamatus korim. 
Viņas spēja koordinēt dalībniekus, 
pārvaldīt loģistiku un veicināt po-

Piešķirti PBLA Kultūras fonda 
2025. gada apbalvojumi

Turpinājums no 10. lpp.

Austrālijas latviešu 38. Jaunatnes dienu rīcības 
komitejas vadītājas Karla un Selga Tuktēnas.
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Aicinām pēc Jāņiem, pirms Pē-
teriem, tikties 3x3 Bebrenē. Vasaras 
pilnbriedā – no 28.  jūnija līdz 5.  jū-
lijam  – 3x3 saime atkal pulcēsies, 
lai nedēļu pavadītu latviskā gaisotnē: 
dzīvotu, dziedātu, dejotu, mācītos un 
stiprinātu gan sevi, gan citus. 

Savas durvis plaši saieta dalīb-
niekiem ver Augšdaugavas novads  – 
vieta, kur satiekas Latgale un Sēlija. 
Šoreiz būsim krāšņajā Sēlijā, skaistajā 
Bebrenē. Ciems izceļas ar savu uni-
kālo apbūvi – tas ir viens no retajiem 
Latvijā, kur apdzīvotā vieta organiski 
iekļaujas muižas ansamblī. Pateicoties 
Augšdaugavas novada atsaucīgajiem 
ļaudīm, nedēļas garumā 3x3 saieta da-
lībnieku mājvieta būs Bebrenes muiža 
un parks, dzirnavas, kā arī tehnikuma 
telpas – Sēlijas pērle, kas ar nepacie-
tību gaida plašo 3x3 saimi. Bebrenē 
ar prieku gaidīsim gan lielus, gan ma-
zus – ģimenes, draugu kompānijas, kā 
arī tos, kuri 3x3 saieta gaisotni vēl ti-
kai piedzīvos pirmoreiz. Tā būs iespē-
ja izjust kopā būšanu, iepazīt Latvijas 
tradīciju spēku un uzlādēties ar jaunu 
enerģiju.

Saieta vadmotīvs ir „ES“ – tas ES, 
ko dzirdu, saprotu, kas rūpējas par 
sevi ar mīlestību un saudzību. Kopā 
meklēsim atbildes uz jautājumiem, kas 
ikdienā bieži vien paliek otrajā plānā: 
kā sadzirdēt sevi? Kā nejaukt sevis 
mīlēšanu ar egoismu? Kā būt drošam 
savā ceļā un vienlaikus atvērtiem ci-
tiem? ES, kas ir gaisma un spēks. ES, 
kas ar savu spēku kļūst par MĒS – sev, 
savai zemei, savai tautai. Šī tēma caur-
vīs visu nedēļu un būs atklājama caur 
nodarbībām, sarunām, rituāliem un 
vienkāršu būšanu kopā.

Piedāvājumā 
būs tradicionālās 
ievirzes  – pastalu 
darināšana, rot-
kalšana, dziedāša-
na –, kā arī pastai-
gas un pārgājieni, 
gardi ēdieni un 
radošas darbnīcas 
skaistu tērpu vei-
došanai. Darbību 
netrūks nevie-
nam – rokdarbnie-
kiem, prāta asuma 
meklētājiem un 
jaunākajai paau-
dzei, kas dosies 
uz mežu, dziedās, 
dejos, iepazīs mui-
žas parku, Sēlijas 
vēsturi, vietējos 
saimniekus un 
lauku sētas. Be-
brenes 3x3 saietā 
plānots uzņemt ap 
400 dalībnieku, kā 
arī vietējos iedzī-
votājus, kuri vēlas pievienoties saieta 
norisēm. Nedēļu dzīvosim un darbo-
simies Bebrenes muižā, dzirnavās un 
tehnikumā – apdzīvosim parku un pla-
šo teritoriju. Nakšņošana lielākoties 
paredzēta tehnikuma kopmītnēs un 
klašu telpās.

Saietu šogad veidosim mēs – Ilze 
un Lauris Cekuli – kopā ar saviem bēr-
niem Ako Kārli, Loti un Elzu Hermīni, 
kā arī darba grupu, kurā apvienojušies 
pieredzējuši 3x3 saietu dalībnieki: Si-
doroviču, Neimaņu, Tomašūnu, Dābo-
liņu un Karpovu ģimenes, kā arī Biru-
ta Elīza Auniņa-Kirmuška un Kristīne 

Savicka. Šis būs jau mūsu 
ģimenes rīkotais trešais 
saiets. Interesanti, ka visi 
līdzšinējie saieti notikuši 
muižās vai pilīs  – pirmais 
grāfa Plātera pilī Krāslava, 
otrais Zasas muiža, un šo-
reiz baudīsim īpašo muižas 
atmosfēru Bebrenē.

Pieteikties Bebrenes 
saietam varēs no 
1.  februāra, bet jau tagad 
vari sākt domāt, ko rakstīt 
pieteikuma vēstulē – kāpēc 
vēlies piedalīties 3×3. 

Priekšroka tiks dota pirmreizējiem 
dalībniekiem un ārzemju latviešiem, 
pārējie tiks uzņemti rindas kārtībā. 
Raksti: bebrenes3x3@gmail.com.

Dalības maksa Latvijas latviešiem 
ir 230 eiro par pieaugušo, bērniem no 
2 līdz 6 gadiem puse – 115 eiro (līdz 
2 gadu vecumam bez maksas), kodo-
lģimenei (vecāki kopā ar nepilnga-
dīgajiem bērniem un jauniešiem līdz 
24 gadu vecumam, kuri mācās un 
dzīvo vecāku apgādībā)  – ne vairāk 
kā 720  eiro. Ārzemju latviešiem  – 
320 eiro pieaugušajam, bērniem no 2 
līdz 6 gadiem  – 160 eiro (līdz 2 gadu 
vecumam bez maksas), kodolģime-
nei – ne vairāk kā 800 eiro.

3x3 ir nekomerciāls saiets, taču da-
lības maksa dažām ģimenēm var būt 
izaicinājums. Ja ļoti vēlies piedalīties, 
bet dalības maksa ir par augstu, raksti 
saieta vadītājiem – meklēsim iespējas, 
kā to īstenot. Ja tava rocība to atļauj un 
vēlies piepildīt kādas ģimenes vasaras 
sapni, apmaksājot viņu dalību, lūdzu, 
dod ziņu saieta vadītājiem. 

Šovasar otrs 3x3 saiets Strenči no-
tiks no 12. līdz 19. jūlijam, un to vadīs 
Auziņu ģimene.

Tīna Sidoroviča

Aicinām tikties 3×3 Bebrenē!
Saieta vadmotīvs ir „ES“

Cekuļu ģimene  – Ilze un Lauris Cekuli ar bērniem Ako 
Kārli, Loti un Elzu Hermīni.
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Krievija ir aktivizē-
jusi savas dezinformā-
cijas un propagandas 
operācijas pret Rietum-
valstīm, tostarp Lat-
viju, gan atklātā, gan 

slēptā veidā. Kā ziņo Latvijas Televī-
zijas raidījums „de  facto“, Krievijas 
specdienesti pašu izveidoto naratīvu 
izplatīšanai izmanto arī tos Latvijas 
iedzīvotājus, kurus izdodas savervēt 
Telegram kanālos vai arī Krievijas ap-
meklējuma laikā. Tipiskie uzdevumu 
izpildītāji ir personas ar zemiem ienā-
kumiem un personas, kas vēlas nopel-
nīt, kā arī arvien biežāk – jaunieši.

Novembra sākumā Igaunijā apcie-
tināts videooperators un blogeris Oļegs 
Besedins. Viņš ilgstoši sadarbojās ar 
propagandas medijiem Maskavā, vien-
laikus veidojot dokumentālās filmas 
un sižetus, kas saskanēja ar Kremļa re-
toriku. Lai gan Igaunijas drošības die-
nesta ziņojumos Oļega Besedina vārds 
parādās regulāri kopš 2010. gada, pie-
rādījumus par pasūtījumu no Maska-
vas izdevās savākt tikai tagad.

„Viņš ļoti prasmīgi izmantoja pa-
šas demokrātijas priekšrocības, jo viņa 
gadījumā vārda brīvība bija ļoti iero-
bežota – tā robežojās ar to, ko jūs sau-
cat par Krievijas propagandas starp-
niecību un vārda brīvību,“ raidījumam 
sacīja Igaunijas Iekšējās drošības in-
stitūta vadītājs Erki Korts.

Vienā no pēdējiem Besedina You-
tube ierakstiem no Latvijas aizbēgu-
šais prokremliski noskaņotais blogeris 
Romans Samuļs sūdzējies par Latvijas 
specdienestiem, savukārt par krievu 
valodas diskrimināciju Eiropā neap-
mierinātību demonstrējis kādreizējais 
Krievijas prezidenta administrācijas 
pilnvarotais bērnu tiesību jautājumos 
Pāvels Astahovs.

Igaunijas valsts prokurors Tāvi 
Perns raidījumam „de  facto“ izklās-
tīja Besedina aizturēšanas iemeslus: 
„Oļegs Besedins ir turēts aizdomās par 
iesaisti informatīvās ietekmes kampa-
ņās, sadarbojoties ar cilvēkiem, kuri 
dzīvo un darbojas Krievijā. Tātad runa 
nav tikai par to, ka viņš pauž savu vie-
dokli par Igauniju vai citām Baltijas 
valstīm – viņš to dara sadarbībā ar per-
sonām, kas atrodas Krievijā. Saskaņā 
ar mūsu aizdomām šie cilvēki ir specia-
lizējušies informatīvajās kampaņās.“

Igaunijas Iekšējās drošības insti-
tūta vadītājs Erki Korts piebilst: visti-
camāk, Besedinam nāca pavisam kon-
krētas instrukcijas. Piemēram, par to, 
kā rīkoties, kādus stāstus publicēt, par 
kādiem jautājumiem runāt un, iespē-
jams, kādi politiskie virzieni jāatbalsta.

Šo scenāriju atpazīst Latvijas pilso-
nis Marats Kasems, kurš agrāk strādāja 
Krievijas propagandas medijā „Sput-
nik Lietuva“ par galveno redaktoru. 

Kad Valsts drošības dienests viņu aiz-
turēja, viņš savu vainu atzina, bet ta-
gad pats atmasko Kremļa propagandas 
paņēmienus sociālajos medijos. Bese-
dina kopējais sekotāju skaits sociālajās 
platformās  – Youtube un Facebook  – 
esot bijis ap 250 tūkstošiem cilvēku, 
tostarp – no Latvijas. Un šis varētu būt 
nopietns trieciens Kremļa propagan-
dai. Kasems skaidrojis, kāpēc.

„Piemēram, Youtube vai citas Rie-
tumu platformas bloķē Krievijas propa-
gandistus. Bet propagandistus tas neap-
tur. Viņi sāk veidot jaunus kanālus. (..) 
Tāpēc, kad kādam, nezinu, Samuļam, 
Mamikinam, kādam citam ir bloķēti 
viņu konti, viņi atnāk ciemos raidījumā 
pie Besedina, piemēram, viņam ir liela 
auditorija, un viņi reklamē savu jauno 
kanālu. Viņi saka  – redziet, mums ir 
izveidots jauns kanāls. Mūs neviens 
neapturēs,“ klāstīja Marats Kasems.

Šī gada februārī Marats Kasems 
ir publicējis informāciju par Krievijas 
NVS institūta rīkoto konferenci, kas 
ir notikusi tiešsaistē. Konferences ie-
rakstā uz īsu brīdi starp runātājiem ir 
parādījies arī Besedins, kurš neformālā 
sarunā spriedis, ka visu konferences ie-
rakstu nedrīkstot publicēt, jo tas draud 
ar arestu tiem, kas neatrodas Krievijā.

Fragmentā, kuru vēlāk izgrieza, ar 
runu par it kā izvērsto etnocīdu Latvijā 
uzstājās prokremliskais aktīvists Alek-
sandrs Gapoņenko no Latvijas. Viņš ir 
pieļāvis, ka gadījumā, ja Krievija iz-
vēlēsies rīkot „humanitāro intervenci 
Baltijas valstīs“, tad tam ir jānodrošina 
ideoloģiskā sagatavošana. Šajā runā 
teiktais ļāva celt apsūdzību Gapoņenko. 
Proti, par palīdzību ārvalstij pret Latviju 
vērstā darbībā, kā arī nacionālā naida un 
nesaticības izraisīšanu. Lieta šobrīd tiek 
skatīta tiesā. Pats viņš vainu neatzīst.

Šādas krimināllietas Maskavas 
propagandisti atspoguļo maksimāli 
plaši, jo tas ieguļas Kremlim izdevī-
gajā naratīvā par Rietumu pasaules 
sazvērestību pret Krieviju.

Viens no pamanāmākajiem Krem-
ļa propagandas satura veidotājiem ir 
bijušais Rīgas domes deputāts, no Lat-
vijas aizbēgušais Ruslans Pankratovs, 
kurš tagad Krievijas NVS valstu insti-
tūtā vada Baltijas nodaļu.

Septembrī šis institūts rīkoja vēl 
vienu sanāksmi, kurā kārtējo reizi kri-
tizēja it kā Latvijā notiekošo tautiešu un 
krievu valodas apspiešanu. Pie apspie-
šanas viņi pieskaita arī valsts valodas 
pārbaudes, kas jānokārto Latvijā dzī-
vojošajiem Krievijas pilsoņiem. Šādu 
naratīvu izplatīšana, tostarp TikTok un 
Telegram vietnēs, ir tipisks Krievijas 
informācijas operāciju piemērs.

„Aktīvi, protams, turpina izmantot 
gan sociālās koplietošanas platformas, 
gan arī slēgtās platformas. Tā ir reali-
tāte. Protams, ka Valsts drošības die-

nests arī ļoti rūpīgi seko tam, lai šāda 
finansējuma iespējamība tiktu ma-
zināta, jo visi šie pasākumi, ja viņus 
tā varētu nosaukt, protams, saistīti ar 
finansējuma piesaisti,“ sacīja iekšlietu 
ministrs Rihards Kozlovskis (JV).

Latvijas drošības dienestu vērtēju-
mā Krievija pieliek lielas pūles, lai tās 
propaganda un dezinformācija nonāk-
tu līdz Latvijas sabiedrībai un ietek-
mētu to. „Krievijas Ārlietu ministri-
jas pārraudzītais Ārvalstīs dzīvojošo 
tautiešu atbalsta un aizstāvības fonds 
(Tautiešu fonds jeb Pravfonds) jopro-
jām tiek izmantots Krievijas ietekmes 
aktivitāšu finansēšanai Baltijas valstīs. 
Tāpat Tautiešu fonds joprojām sedz 
advokātu pakalpojumu izmaksas ties-
vedībās, kurās apsūdzēti Baltijas val-
stu prokrieviskie aktīvisti,“ informēja 
Satversmes aizsardzības dienests.

Savukārt VDD vērtējumā „nav iz-
slēdzami Krievijas mēģinājumi nodro-
šināt Latvijā dzīvojošajiem Krieviju 
atbalstošajiem aktīvistiem finansēju-
mu, izmantojot skaidru naudu, kripto-
valūtu vai arī jaunas, starptautiskajām 
sankcijām nepakļautas un pirmšķieta-
mi ar Krievijas valdību nesaistītas or-
ganizācijas.“

Lai arī propagandas vēstījumus 
ražo specdienesti Krievijā, tiem iz-
dodas savervēt izpildītājus tepat Lat-
vijā. Kā stāsta Ģenerālprokuratūras 
Īpaši pilnvarotu prokuroru nodaļas 
prokurors Mārtiņš Jansons, ir fiksēti 
gadījumi, kad caur garu ķēdi Krievijas 
specdienesti Telegram kanālā uzdod 
izdrukāt lapas ar Latvijas valsti un 
drošības iestāžu noniecinošiem vēstī-
jumiem un vēlāk izlīmēt tās dažādās 
Latvijas pilsētās. Prokurors arī minēja, 
ka pēdējā laikā parādās arī uzdevumi 
izplatīt tekstus ukraiņu valodā, radot 
patiesībai neatbilstošu priekšstatu, ka 
Latvijā dzīvojošie ukraiņi vēršas pret 
krievvalodīgajiem iedzīvotājiem.

Tipiskais profils šādu pasūtījumu 
izpildītājiem  – jaunieši, personas bez 
regulāriem ienākumiem, cilvēki, ku-
rus motivē nauda, nevis ideoloģija. 
„Līdz ar to faktiski personas šo 15 eiro 
dēļ, reizēm vairāk, protams, ir 100, 
200, 500 eiro, bet par šādām naudas 
summām faktiski ir gatavas riskēt ar 
kriminālatbildību,“ uzsvēra prokurors 
Mārtiņš Jansons.

Gadījumos, kad pierādījumi sadar-
bībai ar Krieviju ir pārliecinoši, uzsāk 
kriminālprocesu pēc panta – palīdzība 
ārvalstij pret Latviju vērstā darbībā. 
Kopš 2022. gada šis pants parādās 14 
uzsāktajos kriminālprocesos. Lielāka-
jā daļā no tiem vēl turpinās izmeklēša-
na. Divas lietas izbeigtas, viena – pa-
beigta ar prokurora priekšrakstu par 
sodu, vēl viena lieta ir skatīta tiesā.

Krievija pastiprina ietekmes operācijas Baltijā
Latvijas jaunieši gatavi izpildīt Maskavas uzdevumus

 
Turpinājums 14. lpp.
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Mūžībā aizgājusi

VILMA PUĶE
Dzimusi 1931. g. 3. sept.

Mirusi 2025. g. 8. nov.

Noriet saule vakarā,
Sidrabiņu sijādama;
Aiziet dusēt māmuliņa,
Baltā smilšu kalniņā. Viņu mīļā atmiņā tur meita Rita un viņas ģimene

SKAIDRĪTE (LĪDUMA-HILDEBRANTE) HATFIELD
Dzimusi 1937. gada 5. augustā Rīgā

Mūžībā devās 2025. gada 11. oktobrī Viskonsīnā

…Gaismas stari miglu kliedēs, Mēs vēl tiksimies…

Dziedot dzimu, dziedot augu 
Dziedot mūžu nodzīvoju
Dziedot iet dvēselīte
Paradīzes dārziņā

Viņu mīlestībā piemin
Meita Tia ar vīru Miķeli, meita Laila ar vīru Mārtiņu,

dēls Mārtiņš ar sievu Sarah, mazbērni Kristīne (Jack),
Emīlija (Travis), Kārlis (Tija), Vija (Ryan), Marks (Laura),

Lūkas, Maija, Lāklans, Emīls un mazmazdēls Niels

zitīvu vidi ir padarījusi kori kā daļu 
no latviešu sabiedrības ikdienas, gan 
Otavā, gan Montreālā. Viņas devums 
administratīvajā jomā ir ne tikai prak-
tisks, bet arī iedvesmojošs, atspoguļo-
jot dziļu apņemšanos un mīlestību pret 
Latvijas kultūru un mūziku.

* * *
Aijai Zichmanei (Kanāda) par viņas 
milzīgo ieguldījumu sabiedrībā kā 

Toronto Latviešu Centra bibliotēkas 
vadītājai un nozīmīgo darbu kultūras 
pieejamības veicināšanā.

Aija Zichmane ir ievērojama Ka-
nādas latviešu sabiedriskā darbiniece, 
kas vada Toronto Centra bibliotēku un 
veicina kultūras pieejamību plašai sa-
biedrībai. Viņas darbs bibliotēkas at-
tīstībā un pasākumu organizēšanā bū-
tiski bagātina kopienas kultūras dzīvi 
un veicina izglītību un lasītprasmi.

* * *
Kristīnei Stivriņai (Kanāda) par ilg-
gadēju Saulaines grāmatu klētiņas no-

organizēšanu un uzturēšanu.
Pateicoties viņas rūpīgajam dar-

bam, grāmatas tiek glābtas no bojā-
ejas, nonāk lasītāju rokās un veicina 
latviešu literatūras pieejamību, vien-
laikus nodrošinot fi nansiālu atbalstu 
Saulaines nometnei Kanādā. Viņas 
darbs kalpo latviešu sabiedrības inte-
resēm Kanādā un stiprina šīs sabiedrī-
bas saikni ar tautiešiem Latvijā.

* * *
PBLA Kultūras fonda un padomes 

vārdā
Andra Baltmane, priekšsēde

Piešķirti PBLA Kultūras fonda 
2025. gada apbalvojumi

Turpinājums no 11. lpp.

Savākt pierādījumus un pierādīt arī 
nodomu tam, ka kāds tiešām sniedzis at-
balstu Krievijai darbībās, kas ir vērstas 
pret Latviju, mēdz būt problemātiski. 

Šonedēļ Valsts drošības dienests ro-
sināja prokuratūru uzsākt kriminālvajā-
šanu pret bijušo Saeimas, bet šobrīd Rī-
gas domes deputātu Alekseju Rosļikovu 
(„Stabilitātei“) par mērķtiecīgu naida 
un nesaticības izraisīšanu starp latvie-
šiem un krieviem. Vienlaikus sākotnē-
jās aizdomas par to, ka deputāts rīkojās 
Krievijas interesēs, vairs neparādās.

Latvijas TV raidījums „De facto“

Krievija pastiprina ietekmes 
operācijas Baltijā

Turpinājums no 13. lpp.
Abonējiet laikraksta „Latvietis“

drukāto izdevumu krāsās!
Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem vai $285 par 52 numuriem

ar piegādi Austrālijā.

Dāviniet sev vai citam!
Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com
Laikraksts „Latvietis“ iznāk jau astoņpadsmito gadu

14. lpp.
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Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi
Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 20.  nov., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Otrdien, 25. nov., no plkst. 10.00 līdz 
12.00, ALB namā mākslas grupas 
nodarbību vadīs Sandra Lange. No-
darbībās var piedalīties bez priekšzi-
nāšanām. Visi laipni aicināti. Dalības 
maksa $16, LAIMAS klientiem $7.
Trešdien, 26. nov., plkst. 10.30 spē-
lēsim novusu un zolīti ALB namā, un 
pēc tam ēdīsim siltas pusdienas. Laipni 

aicināti arī iesācēji, kas vēlas iemācī-
ties spēlēt. Pieteikties LAIMAS birojā 
līdz 20.novembrim (81720820). Dalības 
maksa: $20, LAIMAS klientiem $7.
Ceturtdien, 27.  nov., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Piektdien, 28. nov., plkst. 18.00 pē-
dējā LAIMĪGĀ STUNDA šogad Tā-
lavas dārzā zem ozola. BBQ Kranskie 
desas ar piedevām. 2 desas $18, viena 
desa $16. Saldais šoreiz bez maksas! 
Obligāti pieteikties pirms 21. novem-
bra, zvanot vai nosūtot īsziņu Rudītei 
mob:0411068486, un ja ir kāda īpaša 
dietiska prasība, lūdzam to tad pazi-
ņot. Atspirdzinājumi par draudzīgām 
cenām. Visi mīļi gaidīti!
Sestdien, 29.  nov., plkst.  11.00 ALB 

namā ikmēneša pavārmākas klase. Inā-
ra Kalniņa un Ilze Radziņa demonstrēs 
svētku našķus un uzkodas. Dalības 
maksa $12, LAIMAS klientiem $7.
Svētdien, 30. nov., plkst. 11.00 - 15.00 
Baltiešu tirdziņš (2025 Baltic Christ-
mas Market) Igauņu namā, 200 Jeffcott 
St, Nth Adelaide.

Adelaides Sv. Pētera draudze
Svētdien, 7. dec., plkst. 11.00 2. 
adventa  dievkalpojums ar dievgaldu.

Brisbanē
Sestdien, 22. nov., plkst. 13.30 Latvijas 
Republikas Valsts svētku akts Latvie-
šu namā. Svētku runas teicēja  Valda 
Liepiņa, Latvijas Okupācijas muzeja 
biedrības valdes priekšsēde, žurnālis-
te, tulkotāja, sabiedriska darbiniece. 

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
26. novembris
Konrāds, Sebastians
1905. ALT aktrise, režisore Lūcija 
Kalniņa.
1918. vācu civilpārvalde nodod zemes 
pārvaldību Latvijas pagaidu valdībai.

27. novembris
Lauris, Norberts
1912. tautsaimnieks, operdziedātājs 
(Vācijā un Austrālijā) Ēvalds Maršaus.

28. novembris
Rita, Vita, Olita
1932. basketbolists, dalībnieks Austrā-
lijas basketbola komandā 1956.  gada 
Olimpiskās spēlēs Melburnā Juris 
Dancis.
1955. mākslas zinātnieks, LZA prezi-
dents (2012-2020) Ojārs Spārītis.

29. novembris
Ignats, Virgīnija
1950. latviešu valodnieks (letonists un 

anglists), terminologs, leksikogrāfs, 
pedagogs un tulkotājs Juris Baldun-
čiks.
1975. latviešu hokejists Ģirts Anki-
pāns.
1980. latviešu hokejists Mārtiņš Cipu-
lis.

30. novembris
Andrievs, Andrejs, Andris
Andreja diena
1900. sabiedrisks darbinieks Austrāli-
jā, SLT aktieris Mārtiņš Siliņš.
1937. sabiedrisks darbinieks Austrālijā 
Ivars Birze.
1940. režisors, skatuves mākslas peda-
gogs, rakstnieks Andrejs Migla.
1941. Otrais pasaules karš: sākās Rī-
gas geto iznīcināšanas akcija. Divās 
dienās slepkavoti ap 25  000 Latvijas 
un 1000 no Vācijas atvesto ebreju.

1. decembris
Arnolds, Emanuels

1225. pēc bīskapa Alberta lūguma Vā-
cijas karalis Heinrihs atzīst Rīgas bīs-
kapijas zemes par Vācijas teritoriju un 
piešķir tās bīskapam firsta tiesības kalt 
naudu, dibināt pilsētas, spriest tiesu. 
Rīgā tiek izkalta pirmā monēta  – fe-
niņš.
1925. dibināta Auseklis – teologu brā-
lība – līdz 1939. g. 24. martam – Be-
tānija.

2. decembris
Meta, Sniedze
1825. (j.s., pēc v.s. 20. novembrī) pub-
licists, viens no jaunlatviešu kustības 
aizsācējiem Krišjānis Voldemārs.
1885. bibliogrāfs, literāts Augusts Ģin-
ters.
1907. pedagogs, publicists, rakstnieks 
Eduards Šmugajs.
1910. Aleksandrs Kancāns kopā ar 
T. Reiteru dibināja Latvian Music.
1947. Adelaides Latv. teātra ansambļa 
aktieris Indulis Bumbieris.  ■

Pēc formalitāšu beigām uzmanība 
beidzot pievērsās skolēniem. Skolas 
sniegumu Jubileja sarakstīja un reži-
sēja Matīss Kaziņš. Tas bija multi-
mediju sniegums, kas apvienoja tieš-
raides un ierakstītas izrādes. Izrāde 
dramatizēja kliņģera cepšanu skolas 
jubileja svinībām.

Video bija redzama skolēnu ga-
tavošanās. Viņi devās uz MLB bib-
liotēku, lai atrastu recepti. Ēdienu 
gatavošanas piederumi tad tika iegūti 
no Tērvetes (Kilmorā, nevis Zemga-

lē) un virtuves Melburnas Latviešu 
namā. Tiešraides priekšnesumā sko-
lēni uz skatuves uzsildīja sastāvdaļas. 
Dziesmas un dejas palīdzēja ēdiena 
gatavošanā, lai pabeigtu kliņģeri, 
skolēni pievienoja īpašo sastāvdaļu – 
latvisko garu. Ar šo papildinājumu, 
visa zāle pievienojās skolēniem dzie-
dot Daugavas skolas dziesmu: Dau-
gav’ abas malas.

Skolas priekšnesumam sekoja 
individuālas klases izrādes. Dziedā-
ja trīs mazi kukainiņi, kamēr skolas 
muzikanti deklamēja Kur tad tu nu 
biji, āzīti manu? Notika arī izglīto-
jošas prezentācijas par skolas vēsturi 
un senlatviešu sētām. MLV skolēni 

pārdomāja arī savu pieredzes latvie-
šu skolā.

Programmas noslēdzošajā daļā 
Daugavas skolas koris dziedāja vairā-
kas dziesmas, tostarp Āvu, āvu baltās 
kājas un Ceļojums pa Latviju. Dzies-
mu programmu kuplināja citi kori. 
Jauniešu koris Ausma izklaidēja ar 
Aivieksti, bet Dainas koris dziedāja 
Skaista mana tēvu zeme un Sit kociņu 
pie kociņa, lai rit saule vakarā.

Kad priekšnesumi bija paveikti, 
viesi un skolas saime baudīja siltas 
pusdienas un dalījās stāstos par sa-
viem laikiem Daugavas skolā.

Roberts Krofords (Crawford)
Laikrakstam „Latvietis“

Nosvinēta Daugavas skolas 
75 gadu jubileja

Turpinājums no 5. lpp.

15. lpp.
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Eiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 19. novembrī.
€1 = 1,78530 AUD
€1 = 0,88270 GBP

€1 = 2,05850 NZD
€1 = 1,15830 USD
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Svētku uzruna: „Mēs kā Latvijas ne-
atņemama daļa – Pagātne, tagadne 
un nākotne“. Ieeja par ziedojumiem. 
Reģistrēt dalību līdz 17. nov.: https://
brisbane-latvian-association.square.
site/ vai SMS Guntai 0409346785.
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 
Ziemassvētku pēcpusdiena un gardumu 
saņemšana Latviešu namā. Pieteikties 
līdz 26.nov.: https://brisbane-latvian-
association.square.site/
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic Sen-
iors Leisure Group Social tikšanās East 
Leagues Club, 40 Main Ave  Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Otrdien, 2. dec. un katra mēneša 
pirmajā otrdienā, plkst. 15.00 Zoom
tikšanās neklātienē. Zoom saite saņe-
mama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas vēst-
niecības pret varmācīgo iebrukša-
nu Ukrainā notiek katru sestdie-
nu, no plkst. 10.00 līdz apmēram 
plkst. 11.30, un arī katru dienu 
mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst. 13.30. Piedalās dažādu tautī-
bu cilvēki ar plakātiem un saviem 
valsts karogiem, atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Sestdien, 22. nov., plkst. 14.30 vīru 
kora Veseris 10 gadu jubilejas koncerts 
Latviešu namā. Diriģenti Sandra Birze 
un Edgars Vegners.

Piektdien, 28. nov., plkst. 19.00 Kro-
dziņa vakars DV mītnē.
Sestdien, 29. nov., plkst. 11.00 Vana-
džu kopas pilnsapulce Latviešu ciemā.
Sestdien, 29. nov., plkst. 12.00 Dauga-
vas Vanagu Melburnas nodaļas pilnsa-
pulce Latviešu ciemā.
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 Vanadžu 
pusdienas DV mītnē (lūdzu, iepriekš 
piesakieties K.Nemīro 0416234758).

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 23. nov., kapusvētki Fokne-
ra (Fawkner) kapsētā:

plkst. 10.30 – Sv.Krusta nodalījumā.
plkst. 11.15 – 1. latv. ev. lut. drau-
dzes nodalījumā

plkst. 11.45 – Sv.Jāņa draudzes nod.
plkst. 12.15 – Katoļu draudzes nod.

Svētdien, 30.  nov., plkst. 11.00 dievkal-
pojums ar dievgaldu Sv.Krusta baznīcā.
Svētdien, 7.  dec., plkst. 11.00 dievkal-
pojums Sv.Krusta baznīcā.

Dievkalpojumi skatāmi www. Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Ceturtdien, 4. dec., plkst. 11.00 Dau-
gavas Vanadžu sapulce DV nodaļas 
klubā.

Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.

Sidnejā
Ceturtdien, 20. nov., plkst. 12.00 Ce-
turtdienas pusdienas Latviešu namā; 
iepriekšpieteikšanās pirms otrdienas, 
zvanot 0425 392 988.
Sestdien, 29. nov., no plkst. 9.00 Latvie-
šu kapu sakopšanas talka Rukvuda kap-
sētā. Ņemiet līdzi grābekļus, spaiņus, utt.
Otrdien, 2. dec., plkst. 12.00 zolīte 
Latviešu namā.
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 DV Sidne-
jas nodaļas Ziemassvēku pusdienas DV 
namā. Varēsit iegādāties piparkūkas.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, Svē-
tā Jāņa baznīcā

Māc. Kolvins Makfersons
Svētdien, 23. nov., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 30. nov., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 7. dec., plkst. 10.00 dievkal-
pojums ar Svēto Vakarēdienu.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Sestdien, 22. nov., plkst. 16.00 Pa-
saules latviešu mākslas centrs ai-
cina uz pirmās sirreālista Pētera 
Kārkliņa zīmējumu izstādes Latvijā 
atklāšanu Pasaules latviešu mākslas 
centrā, Lielā Skolas iela 6, Cēsis.  ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

16. lpp.

Kas ir šis piemineklis? (52)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur tas 
Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta numurā.

Pagājušā izdevumā, LL871, redzējām Aigara 
Bikšes skulptūru Divi Raiņi, pie Latvijas Nacionālās 
bibliotēkas. Tā simboliski ietver ideju par latviešu 
lielumu, attīstību laikā un telpā un interesi par ap-
kārt notiekošo. Atklāšanas svētkos 2018. gada 11. 
septembrī piedalījās un uzrunu teica Latvijas valsts 
prezidents Raimonds Vējonis, mākslas mecenāts 
un fonda Mākslai vajag telpu valdes priekšsēdētājs 

Jānis Zuzāns, Guntis Rāvis, kas arī ir mākslas mecenāts un viens no projek-
ta atbalstītājiem, kā arī pats mākslinieks Aigars Bikše. (Informācija – Fonds 
„Mākslai vajag telpu“.).  ■
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Mums vēl ir vieta 
Jūsu sveicieniem, 

apsveikumiem, 
paziņojumiem.

Cena $7 par 1 cm vienā slejā. 
Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās 
tikai $40.


